

АРХИВЫ ЮГРЫ

ВЫПУСК № 20 (2021)

ХАНТЫ-МАНСИЙСК

ТЕМЫ НОМЕРА:

- ❖ Мастерская компетенций
- ❖ Человек в истории... История о человеке...
- ❖ Забвению не подлежат...
- ❖ Архивы – хранители человеческого знания и опыта



Содержание

2 От первого лица

- 3 Ю.В. Дружинина. О результатах деятельности архивной службы Югры в 2020 году и перспективах развития архивной отрасли в 2021 году
- 18 Г.З. Габдрахманова. Об организации работы с источниками комплектования архивов Республики Татарстан
- 23 А.А. Кайдалова. Новый дом для архивных документов

Собеседник

- 26 В.В. Безгодова. Архив – это действительно мое призвание
- 29 О.А. Спиридонова. Моя профессия стала частью моей счастливой судьбы

33 Обмен опытом

- 34 О.И. Боброва, О.М. Беляева. Архивы – это доступно. О бывшем Ленинградском партийном архиве сегодня
- 38 В.М. Комаров-Распутин. Архивное волонтерство Югры
- 43 Л.П. Клюцковская. Знакомство с архивом. Архивное волонтерство по нефтеюгански
- 45 И.С. Черниева. Интернет-портал «Победа одна на всех!»
- 48 В.А. Арасланова. Опыт создания и использования фондов личного происхождения в рамках социального партнерства Сургутского государственного педагогического университета с архивами Югры
- 50 Е.С. Бурмистрова. Подготовка будущих специалистов в области документационного обеспечения и архивного дела. Мастерская компетенций

51 Архивы онлайн

- 52 Л.П. Клюцковская. Архив становится ближе
- 54 С.А. Ворожищева. Архив онлайн

55 Родословные чтения

«Память будущих поколений»

- 56 Л.М. Завьялова. О развитии родословия в Югре: краткий экскурс
- 58 Н.А. Антипин. Объединенный государственный архив Челябинской области и генеалогия
- 61 А.О. Давыдова. «Семейный альбом Сургута». Сохранения исторической памяти о родословиях коренных сургутян
- 66 В.О. Минеева. История уральских династий. Ревдинские купцы Грудины

69 Архивные исследования

- 70 И.Ю. Белов, Л.М. Завьялова. Яков Кузнецов: Судьба воздушного стрелка из села Самарово
- 73 В.В. Безгодова. С честью оправдал доверие
- 77 А.В. Родионова. Население прихода Вознесенской церкви с. Филинского в XIX веке
- 83 Е.В. Дышкантюк. Белоярская Дирекция строящихся газопроводов
- 87 Т. Явисенко. Вот так каланча!

90 Человек в истории...

История о человеке...

- 91 Л.П. Клюцковская. Остаться в живых
- 95 Н.И. Арамазова. Жизнь на две пятерочки

98 Подвигом славны твои земляки

- 99 Л.М. Завьялова. Население Ханты-Мансийского национального округа в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.
- 102 Г.М. Панкова. Забвению не подлежит...
- 106 Ю.И. Липовецкая. Спасибо тебе, дед!
- 108 О.А. Тальнишных. Мобилизация югорчан в Рабоче-крестьянскую Красную армию в годы Великой Отечественной войны
- 111 К.В. Гудошкина. Рыбная промышленность Ханты-Мансийского национального округа в 1941–1942 гг.

114 ЮГОРСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП СОБЫТИЙ НА 2022 ГОД

118 НАШИ АВТОРЫ

Яков Кузнецов: судьба воздушного стрелка из села Самарово

Авторы: И.Ю. Белов, Л.М. Завьялова

За годы Великой Отечественной войны с территории Ханты-Мансийского национального округа на фронт для защиты Родины ушли более 17 тысяч наших земляков. Большинство бойцов сражалось с врагом в сухопутных войсках. Те, кому довелось нести боевую службу в небе, были единицы. Примером служит судьба Якова Кузнецова.

Фотография Якова Кузнецова обнаружена в музейном фонде, попала в руки одного из авторов этой статьи весной 2020 года [1]. Снимок сразу заинтересовал: житель села Самарово, к тому же воз-



Яков Матвеевич Кузнецов.

1 апреля 1944 г.

факте появления снимка ничего не сказано, нет ни даты поступления, ни сачтика, установить что-либо спустя столько лет – маловероятно. Комментарий к снимку «петал в одиночку из звезды» авиазаслуженный Покрышкин» документального подтверждения не получил.

Яков Матвеевич Кузнецов родился 13 ноября 1920 года в селе Самарово. Отец: Кузнецов Матвей Яковлевич, род занятий – рыболовство, место жительства – с. Самаровское Тобольского уезда; мать: Батенева Лукия Васильевна, род занятий – домохозяйство, место жительства – д. Белогорская Ели-

заровской волости Березовского уезда. По числу имеющихся у родителей детей – первый ребенок (так в документе) [2]. Известно, что в селе начала XX века проживала не одна семья с фамилией Кузнецова, а нескользко. В период проведения Первой Всеобщей переписи 1897 года численное превышество в с. Самаровском имели семьи Корепановых (30 семей) и Кузнецовых (20 семей). Возможно, именно поэтому в архивах отеля запись актов гражданского состояния Администрации города Ханты-Мансийска в метрической книге Самаровской Покровской церкви за период 1915–1921 годов зафиксирована запись о рождении Якова с двойной фамилией – Кузнецов-Батенев.

Учтубившись в историю семьи, вновь обратимся к Переписи 1897 года, переписчик которой Кузнецов и Лебедев, оставили потомкам самаровских ямщиков переписные листы жителей с. Самаровского, хранящиеся сегодня в Государственном архиве г. Тобольска. В одном из них зафиксированы сведения о семье Кузнецова Якова Дмитриевича, деда нашего героя [3].

Кузнецов Яков Дмитриевич – холмик живет в собственном дворе, жил строений – 1, из деревянного, крыто тесом. Всего наличного населения – 3 м. 3 ж. Постоянно живущего здесь населения – 3 м. 3 ж. Принесенного здесь крестьянского населения – 3 м. 3 ж. Семья Якова Дмитриевича 55 лет, занимавшегося рыболовством и побочным – заготовкой дров, состояла из: жены – Веры Сазоновны, 42 лет; и четырех детей: Матвея (будущего отца Якова) – 12 лет, Архипа – 7 лет, Настасии – 6 лет и Ефросиньи 1 года. Синовья умели читать, что было не так уж часто в семьях самаровских жителей.

Согласно свидетельству о болезни от 17 декабря 1942 года, сохранившемуся в фонде № 634 Государственного архива Югры «Документы по личному составу участников Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, переданные Военным комисариатом Ханты-Мансийского автономного окру-

га-Югры», Яков Кузнецов был призван в Красную армию 1 января 1942 года. По всей видимости, он в этот момент находился в Свердловске, так как в Объединенной Базе Данных «Мемориал» в графе «откуда призван» значится «Октябрьский РИК г. Свердловска». Но запрос в Государственный архив администрации органов Свердловской области положительного результата не дал.

В марте 1942 года Яков Матвеевич был тяжело ранен в правое бедро, и после лечения в госпитале прибыл в отпуск по ранению в родное Самарово. 17 декабря 1942 года медицинская комиссия Ханты-Мансийского окружного комитета на основании ст. 43 графы 1 расписания болезней приказа НКО СССР 1942 г. № 336, в связи с незаживающей раной с «тканевым отделением» у рядового 560 стрелкового полка Кузнецова Якова Матвеевича, признала его «нетрудоспособным с исключением с учёта с перевоспитанием через 6 месяцев».

Но в 1943 году Яков вновь оказывается в боевом строю и продолжает службу уже в качестве воздушного стрелка знаменитого самолета Ил-2, сначала в 800 ШАП 292 ШАД 1 ШАК (800 штурмовой авиационный полк 292 штурмовой авиационной дивизии 1 штурмового авиационного корпуса), а с 5 февраля 1944 года в 144 ШАП 9 Гв. ШАД 1 Гв. ШАК. К слову, воздушные стрелки заняли свое место в Ил-2 осенью 1942 года, до этого самолеты были одноместными, но для защиты задней полусферы возникла острая необходимость смонтировать кабину стрелка с крупнокалиберным пулеметом. Возможно, кабина не позволяла разместиться в ней человеку крупного телосложения, поэтому наш герой как нельзя лучше подходил для выполнения этой работы – 158 см роста весом 54 кг с окружностью груди 88 см, физические данные которого зафиксированы в вышеупомянутом свидетельстве о болезни. За период службы воздушным стрелком Яков Кузнецов прошел путь от младшего сержанта до гвардии старшины, находясь в авиаэскадрильях в составе Степного, I и II Украинских фронтов, и получил награды: орден Славы III ст. от 03.08.1944 медаль «За отвагу» от 31.12.1943.

Более подробные сведения о боевом пути и подвигах нашего земляка отражены в документальных свидетельствах военного времени – наградных листах.

«В боях по освобождению Кировограда 8.1.44 по 9.1.44 г. тов. Кузнецов совершил 6 боевых вылетов.

Выполняя боевое задание 6.1.44 г. группа Илов была атакована 6 МЕ-109. Спокойно отбивая атаки истребителей, тов. Кузнецов был ранен, но, несмотря на ранение, мужественно и умело отбил все атаки истребителя противника, тем самым дал возможность группе выполнить боевое задание и сохранить жизнь своему командиру экипажа».

За этот подвиг 22 февраля 1944 года он был награжден орденом Отечественной войны II степени.

«Всего тов. Кузнецов произвел 59 боевых вылетов. За 14 боевых вылетов награжден медалью «За отвагу», за 29 успешно выполненных боевых вылетов награжден орденом Отечественной войны II степени. После последнего награждения Кузнецев, летая ведущим стрелком звена, произвел 16 успешных выполненных боевых вылетов на разведку войск и техники противника, и произвел 5 боевых вылетов, в которых отразил 9 атак истребителей противника.

3.6–7.6. 44. Выполняя задание по разведке, тов. Кузнецов доставил ценные сведения о движении войск противника по дороге Тыргу-Фрумос-Яссы.

На Львовском направлении с 17.7.44 г. по 17.7.44 г. Кузнецов производил по 2–3 боевых вылета в день, ведя разведку войск противника в районе Каменка-Струмилово-Золочев и доставляя разведданные о противнике. При встрече с истребителями противника тов. Кузнецов мужественно отражал атаки истребителей, тем самым давая возможность экипажам выполнять боевые задания».

19 февраля 1945 года Яков Кузнецов вместе с пилотом Николаем Александровичем Арачниковым поднялся в небо на выполнение очередного задания, которое для него стало роковым. По статистике воздушные стрелки погибли в бою в 7 раз чаще пилотов. Причиной тому было расположение стрелка: он находился спиной к плоту и имел защиту в виде 6 м листа стали со стороны самого уязвимого места – хвоста самолета, но бокам же брони не было, и он был открыт для огня противника.

Из рассказа Николая Арачникова: «Над целью, прямым попаданием зенитного снаряда у его самолета отбило хвост. Воздушный стрелок Кузнецов погиб. Он [Арачников], получившая беспорядочное падение, открыл кабину и покинул самолет, раскрыл парашют, приземлился прямо в расположение немецких войск. Ничего не успел сообщить, как на него было направлены два автомата». Николай Арачников, оказавшись на вражеской территории,

попал в плен и был направлен в концлагерь. В конце апреля 1945 года союзниками был освобождён из плена и после проверки продолжил службу. По не-подтверждённым данным умер в 1973 году [5].

В марте 1945 года в адрес Ханты-Мансийского окружного комитета пришло извещение о гибели Якова Матвеевича Кузнецова, которое было вручено его сестре Антонине Матвеевне, жительнице села Самарово по адресу ул. Ленина, 2 [6].

А спустя два месяца, в мае 1945 года, из Управления 53 гвардейской стрелковой бригады было направлено извещение начальнику Управления потеряв сержантского и рядового состава Красной армии с одновременным отправкой второго экземпляра Самаровскому районному комитету следующего содержания: «Претворяющая при этом красноармейскую книжку на имя Кузнецова Якова Матвеевича, рожденного 1920 года, уроженца Омской обл. Ханты-Мансийского округа села Самарово, найденную на убитом красноармейце, который был похоронен на высоте 246,3 восточнее 1 км гор. Шютценхайм на опушке леса (14 км юго-восточнее гор. Герлиг-Герман). Кроме этого, посыпало 2 фотокарточки, найденные на убитом (убитый изображен на этих фотокарточках, так как личность его установлена). Кроме этого, на убитом найдено свидетельство о боезн. № 1165 и 100 златых (1 купюр[а]) и почтовая картичка на 529 рублей. Данных о том, имеются ли родственники у погибшего, у нас нет.



Приложение: по тексту только адресату» [7].

Сегодня имя воздушного стрелка – Кузнецова Якова Матвеевича значится в личном составе 144-й Гвардейского штурмового авиационного Львовского ордена Богдана Хмельницкого и Александра Невского полка [8]. [На основании Приказа НКО СССР № 016 от 05.02.1944 г. 800-й штурмовой авиационный полк был преобразован за боевые отличия, стойкость и массовый героизм личного состава, проявленные в Курской битве и в сражениях на Правобережной Украине в 144-й Гвардейский штурмовой авиационный полк в составе 9-й гвардейской штурмовой авиационной дивизии].

Источники:

- БУ «Музей Природы и Человека». ХМ НВ-133-42.
- Архивная справка от 06.11.2020 г. Администрация города Ханты-Мансийска. Отдел записи актов гражданского состояния.
- ГБУТО «ГА г. Тобольска». Ф. И417. Оп. 2. Д. Л. 37.
- КУ «Государственный архив Югры». Ф. 634. Оп. 1-л. Д. 15. Л. 1012.
- [https://trizna.ru/forum/topic/38918-%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B8-%D0%BB%D0%BB-2-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%88%D0%B5-%D0%BD%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%BB%D0%85%D0%B7%D0%BB%D1%8F-%D0%BD%D1%83%D0%B6%D0%BD%D0%BB-%D0%BF%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%89%D1%8C/?page=3](https://trizna.ru/forum/topic/38918-%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D0%B8-%D0%BB%D0%BB-2-%D0%B2-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%88%D0%B5-%D0%BD%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%BB%D0%85%D0%B7%D0%BB%D1%8F-%D0%BD%D1%83%D0%B6%D0%BD%D0%BB-%D0%BF%D0%BE%D0%BC%D0%BE%D1%89%D1%8C/?page=3).
- КУ «Государственный архив Югры». Ф. 634. Оп. 1-л. Д. 35. Л. 345.
- КУ «Государственный архив Югры». Ф. 634. Оп. 1-л. Д. 35. Л. 346.
- <http://zarodinu.info/144gshap/lichnyi-sostav/k/>.

С честью оправдал доверие

Автор: В.В. Безгодова

Коренной северянин

Ерёмин Анатолий Тихонович пользовался особым доверием среди населения Ханты-Мансийского округа. Семнадцать лет он руководил отделом социального обеспечения исполнкома окружного Совета народных депутатов, видел суть людских проблем и решал их.

Анатолий Тихонович – коренной северянин, родился 16 июля 1925 года в селе Тюли Самаровского района. Родители происходили из крестьян-бедняков, был свой дом, держали корову, лошадь, овец, кур. В семье росло четверо детей: Николай, Георгий, Анатолий и Дарья, мать Наталья Макеевна постоянно была на заработках. Отец Тихон умер в 1943 году,



Ерёмин Анатолий Тихонович

Необходимость трудиться, Анатолий Тихонович познал с малых лет, ходил с взрослыми на охоту, в десять лет сам поставил первую сеть, умел колоть дрова, ездить на лошади и лодке. Морозы, короткое лето, постоянные трудности год за годом формировали настоящего сибиряка.

Мечтал стать художником

Окончив семилетнюю школу, пять месяцев проработал помощником моториста в окружной

корпорации связи. В апреле 1943 года был призван в ряды Красной Армии.

Война нарушила планы поступить в художественное училище, куда Анатолий Тихонович направил документы, закрыли и переоборудовали под госпиталь.

Любовь к рисованию проявилась еще в детские годы, и прошла с Анатолием Тихоновичем через всю жизнь. В школе участвовал в создании стенгазет, затем отражал в рисунках темы минувшей войны, быта рыбаков и охотников. Даже после ранения у него в госпитале с собой была коробка цветных карандашей и бумаги.

В мае 1943 года он пришел в Ханты-Мансийского рыбокомбината пароход «П. Интернациональ» с большой группой призывников отправился в Омск. Так, вместо художественного училища Ерёмин оказался в военном училище города Ленинска-Кузнецка Кемеровской области. В конце августа 1944 года выпуск молодых офицеров был направлен на фронт.

На плакате был изображен Александр Невский

Младший лейтенант А.Т. Ерёмин принял на себя командование стрелковым взводом 1927-го



Схема из книги «Брестская Краснознаменная». Автор В.И. Струнин